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OBLICZENIA ZAWOROW BEZPIECZENSTWA

DLA ZBIORNIKOW NAZIEMNYCH
V=9 2ms3

WYKONANO DLA

GOK Regler und Armaturen
Polska Sp. z 0. o.
ul. Traugutta 126
63-400 Ostréw Wikp.

DANE

OBLICZENIA

WYNIKI

-ci$nienie nastawy
zaworu bezpieczenstwa
pn=1, 56MPa

-maksymalna
temperatura zbiornika
t,=40°C zgodnie
WUDT/UC/2003-ZS-G

-dtugos¢ zbiornika
L=7,845m

-$rednica wewnetrzna
zbiornika
D.=1,250m

k = 1,0 (dla zbiornika
nieizolowanego)

1.1.MATERIALY NA PODSTAWIE, KTORYCH DOKONANO OBLICZEN
PRZEPUSTOWOSCI

1.Czasopismo ,Dozér Techniczny” nr 1 1987r art. ,Obliczenia
zawordw bezpieczenstwa dla zbiornikéw magazynowych gazéw
skroplonych” - projektowanie - Janusz Remlein CLDT Poznan.
2.Warunki Techniczne Dozoru Technicznego WUDT/UC/2003
3.Polska Norma PN-98/C-96008. Przetwory Naftowe
Gazy weglowodorowe /Gazy skroplone C3-Cs/

1.2.DANE NIEZBEDNE DO OBLICZEN PRZEPUSTOWOSCI.

1.Ciénienie robocze - zgodnie z obliczeniami wytrzymato$ciowymi
po=1, 56MPa.

2.Tempetatura robocza - przyjmuje t,=40°C

» ROZPORZADZENIE MINISTRA GOSPODARKI w sprawie
warunkow technicznych, jakim powinny odpowiadac¢ bazy i
stacje paliw ptynnych, rurociagi dalekosiezne do transportu
ropy naftowej i produktéw naftowych i ich usytuowanie.
Dz.U.2005r Nr 243.Poz. 2063 § 71. ppkt 2. ... Zbiorniki
naziemne do magazynowania gazu ptynnego maluje si¢
zewnetrznie farbami o zdolno$ci odbijania promieniowania
cieplnego (stonecznego) wynoszacej, co najmniej 70%...”

3. Czynnik roboczy:

[. Mieszanina B - Propan-Butan Techniczny -
- (propan 55%, butan 45%)
II. Mieszanina C - Propan Techniczny -(propan 90%, butan 10%)

1.3.ABY SPEENIC WYMAGANIA 4.1.2. WUDT-UC-ZS/G
OBLICZENIA PRZEPROWADZAM WG WYTYCZNYCH USA
PISANYCH W ART. mgr inz. ]. Remlein’a.

1. Wymagana przepustowo$¢ zaworu bezpieczenstwa
Q [kg
¢ [l
r h

Q - ciepto doprowadzone w skutek pozaru

r - ciepto parowania czynnika

k - wsp6tczynnik zalezny od sposobu izolowania
1.1 Powierzchnia zwilzona zbiornika

Fp =m XDy X (L—D,)

E,, = mx 1,25 x (7,845 — 1,25) = 25,9 m?

1.2 Ilo$¢ ciepta doprowadzonego podczas pozaru

Q = 37200 x k x Fo?
Q = 37200 x 1,0 x (25,9)%82 = 536350,6 kcal/h

Fzw= 25,9 m2

Q =536350,6 kcal/h

.
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-przyrost ci$nienia
b1=10%

-ci$nienie zrzutowe
py =1,1Xp, =172 MPa

Wspoétczynnik naprezenia
adiabatycznego:

dla propanu - Ymax =0,450
dla butanu - Ymax =0,446

Dla propanu T;=52 °C
Dlabutanu T;=106°C

1.3 Ciepto parowania wg. rys.2 (1)

Wzgledna masa czgsteczkowa M wg tabela 3 WUDT/UC/2003-WO-
A/01 pkt. 9

- MIESZANINA B M=0,55*44,09+0,45*58,12=50,40
- MIESZANINA C M¢=0,9*44,09+0,1*58,12=40,49

Ciepto parowania odczytane z wykresu rys. 2 1.1.1 dla obliczonych
powyzej mas molowych mieszanin oraz ci$nienia
po=1,72MPa =17, 2 bar

-MIESZANINA B r5=0,55*66+0,45*56=61,5 (kcal/kg)
-MIESZANINA C rc=0,9%*66+0,1*56=65,0 (kcal/kg)

Dla mieszaniny B

- Q. 536350,6
B=41, = 61,5

>8721,15 kg/h
T

Dla mieszaniny C

Q _536350,6

>
G222z

> 8251,5 kg/h

1.4 Rzeczywista przepustowo$¢ zaworu bezpieczenstwa wg
WUDT/UC/2003-WO0-A/01 pkt. 9

1
m=10X K; X K, XxX AX (p; +0,1) X —
Vz
1.4.1 Wsp6tczynnik K; - uwzgledniajacy wtasciwosci czynnika

roboczego i jego parametry przed zaworem
bezpieczenstwa.

Ky =546 X Pmgx X |7
T

- MIESZANINA B imax =0,55*%0,450+0,45%0,446=0,4482
- MIESZANINA C  Ymax =0,9*0,450+0,1*0,446=0,4496

Temperatura T; - temp. gazu przed zaworem bezpieczenstwa przy
p1-1,72 MPa

-MIESZANINA B
-MIESZANINA C

T1=0,55*52+0,45*106=71,1°C = 344,3K
T,=0,9*52+0,1%106=57,4°C = 330,6K

MIESZ. B M=50,40
MIESZ. C M¢=40,49

MIESZ. B rp=61,5
MIESZ. C rc=65,0

Gs = 8721,15 kg/h

Gc =8251,5kg/h

MIESZ. B Ymax=0,4482
MIESZ. C Ymax=0,4496

MIESZ. B T1 = 344,3 K
MIESZ.CT1=330,6 K
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Dla propanu
Tir= 369,95 K
Pk = 4,35 MPa

Dla butanu
Tie= 406,85 K
Pi-= 3,87 MPa

Dla zaworu SV24, SV25

p1=1,72MPa

d=24 mm
a=0,68dlab;=10%
A =452,4 mm?

Kig= 0,94

Kz = 1

Z=0,76

Wspétczynnik K;

)

AN = X
MIESZANINAB K, = 5,46 X 0,4482 3243

= 0,94

40,49
MIESZANINA C K,c = 5,46 X 0,4492 X 3306 0,86

1.4.2 Wspo6iczynnik K; - uwzgledniajacy wptyw stosunku ci$nien
przed i za zaworem bezpieczenstwa K;=1

Wsp6tczynnik wyznaczono na podstawie wykresu rys.3
WUDT/UC/2003-WO0-A/01 pkt. 9

1.4.3 Wspotczynnik Sci§liwoéci Z wyznaczony z wykresu 4 wg
WUDT/UC/2003-W0-A/01 pkt. 9 na podstawie Z = f(T:,P;)

- Mieszanina B

Tie = 0, 55%369, 95+0,45*406,85 = 386,6 K
Pi=0,55*4,35+0,45*3,87 = 4,13 MPa
Tes=T1/Tir = 350/386,6 = 0,9053
Prs=P1/Pir=1,72/4,13 = 0,4161

zwykresunr 4 Z = f(T:s,P8) Z= 0,76
- Mieszanina C
Tw=0,9*369,95+0,1*406,85=373,6 K
Pr=0,9*4,35+0,1*3,87=4,302 MPa
Trc=T1/Tir=329/373,6=0,8806
Prc=P1/Pi=1,72/4,302=0,3998
zwykresunr 4 Z = f(Tic,Pic) Z=0,75

1.5 Obliczenia przepustowos$ci zaworéow bezpieczenstwa dla
mieszaniny B

1.5.1 Zawor bezpieczenstwa GOK SV24, SV25

1
m =10 X K;5 X K, Xxx A %X (p; +0,1) X

vz

1
m=10%x0,94x1x0,68%x452,4%X(1,72+0,1) X —
( ) V0,76
m = 6038,1 kg/h

8721,15 <2x6038,1
8721,15 < 12076,2

WARUNEK ZOSTAL SPEENIONY
przy zastosowaniu 2 zaworow bezpieczenstwa

MIESZ. B K1 = 0,94

MIESZ. C Kic = 0,86

Dla mieszaniny B
72=0,76

Dla mieszaniny C
Z=0,75

m = 6038,1kg/h

foS
EF
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Dla zaworu 8684, A 8684

p1=1,72MPa

d=24 mm
a=0,44dlab;=10%
A =452,4 mm?
Kig=0,94

Kz =4

7=0,76

Dla zaworu SV5000

p1=1,72MPa

d=20 mm
a=0,52dlab;=10%
A =314,2 mm?

Km= 0,94

Ky=1

7=0,76

Dla zaworu SV24, SV25

p1=1,72MPa
d=24mm
a=0,68dlab;=10%
A =452,4 mm?
Kic=0,86

Ko=1

7=0,75

1.5.2 Zawor bezpieczenstwa GOK 8684, A 8684

1
m=10X K;p X K; Xxx A X (p, +0,1) X —

Vz
1
m=10x%x0,94x1x0,44 %4524 % (1,72+0,1) X —
( ) V0,76
m = 3906,9 kg/h
8721,15 < 2x3906,9
8721,15 < 7823,8

WARUNEK NIE ZOSTAL SPEENIONY
NIE STOSOWAC

1.5.3 Zawor bezpieczenstwa GOK SV 5000

1
m=10X K;p X K Xxx Ax (p; +0,1) x —=

Vz
m=10x 0,94 x 1% 0,52 x 314,2 x (1,72 + 0,1) X

0,76
m = 32069 kg/h

8721,15 < 2x3206,9
8721,15 < 6413,8

WARUNEK NIE ZOSTAL SPEENIONY
NIE STOSOWAC

1.6 Obliczenia przepustowosci zaworéw bezpieczenstwa dla
mieszaniny C

1.6.1 Zawor bezpieczeristwa GOK SV24, SV25

1
m=10 X Ko X K; XX A X (p; +0,1) X —=

Vz
m=10x0,86x1x0,68x452,4x(1,72+0,1) X

A
V0,75

m = 5562,7kg/h

8251,5 <2x5562,7
8251,5 < 11125,4

WARUNEK ZOSTAL SPEENIONY
przy zastosowaniu 2 zaworéw bezpieczenstwa

m = 3906,9kg/h

m = 3206,9 kg/h

m =5562,7 kg/h

(o
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Dla zaworu 8684, A 8684

p1=1,72MPa
d=24mm
a=0,44dlabi=10%
A =452,4 mm?
Kic=0,86

Ko=1

Z2=0,75

" Dla zaworu SV5000

p1=1,72MPa

d=20 mm
a=0,52dlab; =10%
A =314,2 mm?
Kic=0,86

Kz =1

7=0,75

1.6.2 Zawor bezpieczenstwa GOK 8684, A 8684

1
m =10 X K;c X K XxX A X (p; +0,1) X —

Vz

1
m=10x%0,86x1x0,44 x 452,4 x (1,72 + 0,1) X
V0,75
m = 3599,4 kg/h
8251,5 < 2 x 3599,4
8251,5 < 7198,8
WARUNEK NIE ZOSTAL SPELNIONY
NIE STOSOWAC
1.6.3 Zawodr bezpieczenstwa GOK SV 5000
il
m =10 X K;c X K XxX A X (p; +0,1) X —=
Vz
1
m=10x0,86x1x0,52%314,2x (1,72+0,1) x \/_5
0,7

m = 2954,3 kg/h

8251,5 < 2 x2954,3
8251,5 < 5908, 6

WARUNEK NIE ZOSTAL SPELNIONY
NIE STOSOWAC

m =3599,4 kg/h

m = 2954,3 kg/h




